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час як пасивна роль суб'єкта в ситуації, що створилася, зумовлює переважання 

парасимпатичних реакцій. Ступінь вираженості ознак стресу залежить від ряду 

факторів: очікувань, мотивації, установок, минулого досвіду тощо. Очікуваний 

прогноз розвитку подій модифікується відповідно до вже наявної інформації і 

установок, після чого відбувається підсумкова оцінка ситуації. Якщо свідомість 

(або підсвідомість) оцінює ситуацію, як небезпечну, то розвивається стрес. 

Паралельно цьому процесу відбувається емоційна оцінка події. Первинний 

запуск емоційної реакції розвивається на підсвідомому рівні, а потім до нього 

додається ще емоційна реакція на підставі раціонального аналізу [1]. 

Результати дослідження ступеня вираженості професійного стресу 

вказують на те, що у рятувальників із стажем роботи до 3-х років показники 

професійного стресу значно нижчі, ніж у рятувальників із стажем роботи понад 

5-ть років. Отже, чим більше стаж професійної діяльності, тим вище рівень 

професійного стресу. 
 

Література 
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ПРОФЕСІЙНИЙ СТРЕС У МЕДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

Келеман Л. О. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

У сучасному світі стрес є важливою психо-соціальною проблемою, що 

впливає на стабільність поведінки особистості, її професіональну сферу і на 

життя загалом. Більшість ситуацій, що спричиняють нервове напруження, 

пов'язані саме з фізичними та емоційними перевантаженнями в професійній 

діяльності, з високим темпом і обсягом роботи. Безперечно, професійний стрес є 

надзвичайно поширеним явищем та одним з головних факторів, що впливає на 

зниження працездатності, плинність кадрів, появу фізіологічних змін в організмі 

та призводить до погіршення якості життя. У наукових працях професійний 

стрес розглядається як комплекс фізіологічних і психологічних реакцій, 

пов'язаних з робочими моментами. 

Людина будь-якої професії, яка працює в колективі, стикається з різними 

негативними почуттями та переживаннями оточуючих. Однак, імовірність 
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роботи в емоційно напружених умовах більш активно виражена у представників 

професій системи «людина – людина», зокрема і в медицині. 

У процесі виконання трудових обов’язків медичні працівники стикаються 

з великою кількістю шкідливих та небезпечних фізичних, хімічних, біологічних 

та психофізіологічних чинників виробничого середовища. Слід зазначити, що 

медики зазнають комбінованої або комплексної дії цих чинників у постійному 

чи періодичному режимі. 

У нинішніх умовах найбільшого значення набувають психофізіологічні 

чинники, а особливо – нервово-психічні перевантаження. 

Основними причинами нервово-емоційного перевантаження медичних 

працівників є [4]: 

• постійна відповідальність за здоров’я та життя людей (власне, 

пацієнтів, колег), значна кількість скарг і судових позовів, що повсякчас 

збільшується; 

• щоденний контакт з великою кількістю людей різного віку (дітьми, 

особами літнього віку тощо) та соціального стану (хворими та їхніми родичами, 

керівниками різних установ, населенням), які мають різні психологічні 

особливості (характери); 

• потреба терміново приймати рішення, часто єдино правильні, в 

умовах дефіциту інформації та часу, під час екстремальних ситуацій і бойових 

дій; 

• велика кількість стресових ситуацій, робота в умовах підвищеної 

небезпеки; 

• змінність роботи (нічні зміни); 

• агресія з боку пацієнтів (фізична, психічна, сексуальна, словесна); 

• прояви цькування (булінгу, мобінгу) з боку керівників та колег; 

• соціально-економічні чинники (відсутність стабільного і належного 

фінансування медичної галузі і як наслідок – робота в умовах відсутності 

необхідних лікарських засобів, устаткування, апаратури, а додатково – низький 

рівень та несвоєчасна виплата заробітної плати тощо). 

Також, неналежна оплата праці медперсоналу, яка є однією з найнижчих 

порівняно із зарплатами працівників інших видів економічної діяльності в 

Україні та найнижчою серед медпрацівників у Європі, негативно впливає на 

психологічний стан медичних працівників. 

Унаслідок дії психофізіологічних чинників у медичних працівників 

нерідко виникають невротичні розлади.  

Найпоширенішими серед них є: 

• неврастенія (психічний розлад, що проявляється у підвищеній 

дратівливості, стомлюваності, втраті здатності до тривалого розумового і 

фізичного напруження),  

• синдром хронічної втоми (виникає відчуття пригніченості та 

безвиході, потреба бути на самоті, безпричинна стомлюваність, розлад сну, 

апатія, зниження пам’яті й м’язова слабкість), 
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• депресія (характерні такі симптоми, як постійний поганий настрій, 

втрата здатності відчувати радість, загальмованість, апатія, порушення сну і 

мислення, зміна маси тіла тощо), 

• нервовий зрив (характеризується хронічною втомою, гострим 

головним болем, безсонням, різкими перепадами настрою, неадекватною 

поведінкою, розладом серцевої діяльності та вегетативних функцій). 

Аналізуючи вище зазначені фактори підвищення рівня професійного 

стресу у медиків, дають змогу розуміти, що їм потрібно не тільки вирішувати 

проблеми, з якими звертаються пацієнти, а знаходити в собі особистісні ресурси 

і сформувати навички самодопомоги, щодо профілактики емоційного вигоряння 

і депресії. Отже, питання вивчення ознак професійного стресу у медичних 

працівників, виявлення причин його виникнення та шляхів подолання стає як 

ніколи актуальним.  

За даними наукових досліджень багатьох науковців усього світу, 

показники професійного стресу у різних країнах світу серед медичного 

персоналу закладів охорони здоров’я коливаються у межах від 31,4% до 85,8%. 

В Україні цей показник є вищим порівняно з країнами світу і становить від 73% 

до 89,3% [2, 3].  

За результатами емпіричного дослідження в 2019 та 2022 роках у 

досліджуваних медичних працівників було виявлено наявне психічне 

перенасичення та стрес для яких характерні стан мобілізації ресурсів, що 

розвивається внаслідок підвищення складності діяльності, з домінуванням 

мотивації на подолання труднощів і психічного перенасичення, тобто зайвий 

вплив на психічний стан людини викликає стомленість, втрату інтересу і 

негативне ставлення до діяльності, яку вона виконує [1, 5]. 

Для здорового, повноцінного та гармонійного життя людини, варто знати, 

що таке стрес і як з ним боротися. Тому вважаю актуальним більш детально 

дослідити тему професійного стресу медичних працівників, особливо зараз в 

Україні під час війни. Мета дослідження полягає в виявлені ознак професійного 

стресу медичних працівників, їх вплив на особистість та фізичний стан людини, 

його ставлення до роботи тощо. 

Зазначимо, що багато зарубіжних та українських вчених досліджували 

феномен стрес та професійний стрес.  

Значний науковий досвід вивчення проблеми стресу набуто у 

дослідженнях зарубіжних (Д. Брайт, Ф. Джонс, С. Картрайт, В. Кеннон, Т. Кокс, 

К. Купер, Р. Лазарус, Р. Сапольскі, Г. Сельє, С. Фолкман) та сучасних 

українських науковців (М. Корольчук, К. Кравченко, В. Крайнюк, Л. Лєпіхова, 

С. Мамченко, В. Осьодло, О. Охременко, В. Пономаренко, Н. Родіна, О.А. 

Тарасова, Ю. Тептюк, Т.Титаренко, О. Тімченко, Л. Тютюнник, О. Хміляр, Ю. 

Широкобоков). Але з  появою нових стресових факторів, які можуть приводити 

до руйнівних наслідків для емоційного та психічного благополуччя працівників, 

з кожним роком проблематика стає більш актуальною і кількість досліджень 

збільшується. 
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ВПЛИВ ВІЙНИ НА УЯВЛЕННЯ СТАРШИХ ШКОЛЯРІВ ПРО СВОЄ 

МАЙБУТНЄ 

Баранова А. П., Симоненко С.М. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Формування образу майбутнього є важливим аспектом розвитку 

особистості кожної людини. Цей образ є свого роду планом чи напрямом, якого 

прагне кожен індивідуум у житті. Швидкий темп змін у соціальній, 
економічній та технологічній сферах, створюють ще більшу 
невизначеність щодо того, яким буде наше майбутнє навіть через 
невеликий проміжок часу. Це наголошує на важливості того, щоб люди 
мали чітке уявлення про те, куди вони рухаються і як вони бачать себе в 
цьому новому світі. В умовах невизначеності та швидких змін багато людей 

стикаються з тривожністю та стресом щодо свого майбутнього. Вивчення 

образу майбутнього і робота з його формуванням може бути важливим 

інструментом підвищення впевненості і боротьбою з тривожністю. 

Рання юність - це період, коли молоді люди починають усвідомлювати 

свої мрії, цілі та плани на майбутнє. Для старших школярів образ майбутнього 

відіграє ще більш важливу роль, оскільки вони наближаються до періоду 

прийняття важливих життєвих рішень щодо навчання, кар'єри та особистого 

розвитку. Образ свого подальшого життя, допомагає їм краще зрозуміти свої 

цілі та плани, орієнтуватися у виборі майбутньої кар'єри та розвивати навички 

планування, управління часом та стратегічного мислення. 

Розкриттям сутності феномену образу майбутнього в юності в різних 

аспектах, займались такі сучасні українські науковці:  Т.М. Титаренко, О. В. 

Посацький, А.Е. Левенець, Т.В. Кравченко, О.М. Гріньова, Н.О. Войтович, К. 

І. Шкарлатюк, І.Ю. Філіппова, С.В. Харченко, М.І. Гладкевич,  І. Ю. Філіппова 

(образ майбутнього),  Р.М. Хавула, І.В. Комар, Є. І. Головаха, Т. Д. Щербан, 

С.В. Харченко,  І.В Корчікова, О.В. Діденко, В.Г. Панок, Г.В. Рудь,  та ін. 

Образ майбутнього у ранній юності, на думку О.В. Посацького є 

складним інтегративним утворенням, яке охоплює ціннісні орієнтації, перші 
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